

**ПОЛИТОЛОГИЯ**

**POLITOLOGY**

研究文章

УДК 324

DOI: 10.2109/2227-9245-2024-30-1-138-145

## 俄乌冲突影响下中俄经贸关系：发展现状与建议

白雪涛<sup>1</sup>, 顾涵<sup>2</sup>

<sup>1,2</sup>黑龙江大学, 哈尔滨, 中国

<sup>1</sup>baixuetao093@163.com, <sup>2</sup>337867099@qq.com

文章 息

收到 08.12.2023

审查后批准 23.01.2024

接受出版 30.01.2024

关键词：

俄罗斯、乌克兰、冲突、中国、经济、贸易、发展、现状、建议、变化

**摘要：**2022年2月24日以来，俄乌冲突全面升级。俄乌冲突以来，西方对俄罗斯实施了全面制裁。俄罗斯与西方的经济关系开始破裂、俄罗斯随之脱离国际结算系统（SWIFT），卢布货币严重贬值，物流环节也变得更加复杂。西方国家的经济制裁使俄罗斯的经济与财政在短期内承受巨大压力。俄罗斯为了对抗西方的制裁，开始不断地加强与中国的关系，尤其是在经贸领域的合作。中国作为世界第二大经济体拥有世界上最大的消费市场，这对帮助俄罗斯摆脱“制裁危机”具有重要意义。本文通过借鉴、分析相关网络新闻、中国海关总署等提供的最新数据，介绍俄乌冲突影响下中俄经贸发展现状，分析影响中俄经贸发展的因素，展望中俄经贸发展前景，探究中国应如何恰当地处理中俄经贸关系问题。本文认为，在新时代中俄全面战略协作伙伴关系的背景下，中国在推动中俄经贸关系发展的过程中应注意以下几个方面：制定多套应急方案，采取合适的金融、货币政策；发展中俄经贸关系的同时兼顾与他国的经贸关系；强化中俄边境口岸基础设施建设，更好地服务“一带一路”倡议等；努力维护中国形象，正确引导中国民众对俄乌冲突的舆论态势。

謝謝：2023年度黑龙江省经济社会发展重点研究课题资助项目，项目名称：《中俄“东北-远东”地区互利合作背景下黑龙江省与俄远东地区深化教育合作路径研究》，项目编号：23320。

### Original article

## Development of Chinese-Russian Trade and Economic Relations in the Context of the Russian-Ukrainian Crisis: Current State and Suggestions

Bai Xuetao<sup>1</sup>, Gu Han<sup>2</sup>

<sup>1,2</sup> Heilongjiang University, Harbin, China

<sup>1</sup>baixuetao093@163.com, <sup>2</sup>337867099@qq.com

### Information about the article

Received 8 December, 2023

Approved after review  
23 January, 2024

Accepted for publication  
30 January, 2024

Since February 24, 2022, the conflict between Russia and Ukraine has fully intensified. Since the Russia-Ukraine conflict, the West has imposed comprehensive sanctions on Russia. The economic relations between Russia and the West began to break down, Russia subsequently broke away from the International Settlement system (SWIFT), the ruble currency depreciated severely, and the logistics links became more complicated. The economic sanctions of Western countries have put Russia's economy and finances under great pressure in the short term. In order to counter Western sanctions, Russia has begun to continuously strengthen its relations with China, especially in the field of economic and trade cooperation. As the world's second largest economy, China has the world's largest consumer market, which is of great significance to help Russia get rid of the "sanctions crisis". By drawing on and analyzing relevant online news, the latest data provided by the General Administration of Customs of China, etc., this article introduces the current situation of China-Russia economic and trade development under the influence of the Russia-Ukraine conflict,

analyzes the factors affecting the development of China-Russia economic and trade, looks forward to the prospects of China-Russia economic and trade development, and explores how China should appropriately deal with the issues of China-Russia economic and trade relations. The authors believe that in the context of the new era of comprehensive strategic cooperation and partnership between China and Russia, China should pay attention to the following aspects in the process of promoting the development of China-Russia economic and trade relations: formulate multiple sets of emergency plans and adopt appropriate financial and monetary policies; develop Russian economic and trade relations while taking into account economic and trade relations with other countries; strengthen the construction of infrastructure at China-Russia border crossings to better serve the "Belt and Road" initiative, etc.; Strive to maintain China's image and correctly guide the Chinese people's public opinion on the Russia-Ukraine conflict.

**Keywords:**

Russia, Ukraine, conflict, China, economy, trade, development, status quo, proposal, change

**Acknowledgments:** 2023 Funding Project for the Key Research Project on Economic and Social Development of Heilongjiang Province, Project Name: Research on ways to deepen educational cooperation between Heilongjiang Province and the Russian Far East in the context of mutually beneficial cooperation between China and Russia in the "Northeast – Far East", project number: 23320.

## Научная статья

### Развитие китайско-российских торгово-экономических отношений в условиях российско-украинского кризиса: современное состояние и предложения

**Бай Сюэтао<sup>1</sup>, Гу Хань<sup>2</sup>**

<sup>1,2</sup> Хэйлунцзянский университет, г. Харбин, КНР  
<sup>1</sup>baixuetao093@163.com, <sup>2</sup>337867099@qq.com

#### Информация о статье

Поступила в редакцию  
08.12.2023

Одобрена после рецензирования  
23.01.2024

Принята к публикации  
30.01.2024

Обострившийся с 24 февраля 2022 г. российско-украинский конфликт стал поводом для введения Западом всеобъемлющих санкций против России. Экономические связи между сторонами начали разрушаться: Россия отказалась от международной системы расчётов (SWIFT), наблюдалась девальвация национальной валюты, а логистические связи усложнились. Экономические санкции западных стран в краткосрочной перспективе оказали значительное давление на экономику и финансы России. В целях противостояния западным санкциям Россия начала укреплять отношения с Китаем, особенно в области торгово-экономического сотрудничества. Являясь второй по величине экономикой в мире, Китай обладает крупнейшим в мире потребительским рынком, что имеет огромное значение для того, чтобы помочь России избавиться от «санкционного кризиса». Опираясь на данные новостных интернет-СМИ, статистику Главного таможенного управления Китая и другие источники, авторы данной статьи знакомят с текущей ситуацией в китайско-российском торговле-экономическом сотрудничестве под влиянием российско-украинского конфликта. В статье представлены факторы, влияющие на развитие китайско-российского экономического сотрудничества и торговли, а также выявлены перспективы развития данной сферы на основе решения имеющихся проблем. Отмечено, что в контексте новой эры всеобъемлющего стратегического сотрудничества и партнёрства между Китаем и Россией Китаю в процессе содействия развитию китайско-российских торгово-экономических отношений следует обратить внимание на следующие аспекты: сформулировать несколько наборов чрезвычайных планов и принять соответствующую финансовую и денежно-кредитную политику; развивать экономические и торговые отношения с Россией с учётом торгово-экономических связей с другими странами; укреплять строительство инфраструктуры на китайско-российских пограничных переходах, чтобы улучшить условия реализации инициативы «Пояс и путь»; стремиться поддерживать имидж Китая и правильно направлять общественное мнение китайского народа относительно российско-украинского конфликта.

**Ключевые слова:**

Россия, Украина, конфликт, Китай, экономика, торговля, развитие, статус-кво, предложение, изменение

**Благодарности:** (2023) Проект финансирования ключевого исследовательского проекта по экономическому и социальному развитию провинции Хэйлунцзян, Название проекта: Исследование путей углубления образовательного сотрудничества между провинцией Хэйлунцзян и Дальним Востоком России в контексте взаимовыгодного сотрудничества между Китаем и Россией в регионе «Северо-Восток – Дальний Восток», номер проекта: 23320.

## 一、俄乌冲突以来中俄经贸关系发展现状

俄乌冲突以来，中俄双方经贸关系获得迅速发展，中俄经贸联系不断增强。俄罗斯公司越来越关注东方，中国公司正在填补西方公司离开后留下的空白。中俄经贸关系在多领域出现新变化：

### 一是中俄贸易额迅速增长。

受新冠疫情影晌，2020年中俄贸易下降2.9%，但2021年增长35.8%，达1468.8亿美元，创历史新高。据中国海关总署统计，2022年前两个月中俄贸易额增长38.5%，达到264.31亿美元；对俄出口两个月增长41.5%，达到126.2亿美元<sup>1</sup>。2022年5月，中俄贸易额达145.9亿美元，比4月份增长约15%<sup>2</sup>。2022年1至7月，中俄贸易额同比增长29%，达到977.14亿美元。其中，中国对俄出口362.67亿美元，同比增长5.2%；中国自俄进口614.48亿美元，同比增长48.8%<sup>3</sup>。2022年全年，中俄双边贸易额创纪录地到达1902.72亿美元，同比增长29.3%。<sup>[1, c. 67]</sup>其中，2022年仅绥芬河一市对俄贸易额完达158.94亿元，占黑龙江全省38.56%，同比增长15.0%，占绥芬河市进出口总额的85.8%。<sup>[4, c. 112]</sup>

2022年，中俄双边贸易额达到创纪录的1902.71亿美元，同比增长29.3%，中国连续13年稳居俄罗斯第一大贸易伙伴国<sup>4</sup>。中国对俄罗斯进口货物额同比增长12.8%，对俄出口增长43.4%，达1141.49亿美元。两国元首此前曾表示，到2024年，两国贸易额应增加到每年2000亿美元。

2022年，俄罗斯成为中国第九大贸易伙伴，首次进入中国十大贸易伙伴之列。在中国从俄罗斯进口的商品中，石油、天然气和煤炭约占进口资金的70%。仅2022年，俄罗斯通过中国东北和俄罗斯远东的输电网对华出口电力44亿千瓦时，达到历史最高水平。<sup>[5, c. 90]</sup>除此之外，从俄罗斯进口的其他主要产品包括铜、铜矿石、木材、燃料和海产品。2022年上半年，俄冶金产品对华出口增长400%，全年两国贸易总额超过1900亿美元。<sup>[6, c. 113]</sup>中国向俄罗斯出口的产品种类繁多，其中智能手机、工业设备、专业化

<sup>1</sup> Главное таможенное управление Китая: товарооборот между Китаем и Россией увеличился на 38,5% за первые два месяца 2022 г. – URL: <https://news.ifeng.com/c/8EBiYZtcXsv> (дата обращения: 07.07.2022). – Текст: электронный.

<sup>2</sup> Товарооборот России и Китая в январе – мае вырос почти на 30 % в годовом исчислении. – URL: <https://expert.ru/2022/06/09/tovarooborot-rossii-i-kitaya-v-yanvare-mayye-uyros-boleye-chem-na-chetvert-s-proshlogo-goda> (дата обращения: 09.06.2022). – Текст: электронный.

<sup>3</sup> Рост китайско-российской торговли на 29 % за семь месяцев ознаменовал «пролетающий год». – URL: [https://mp.weixin.qq.com/s/3V2MG\\_Z5NyNrvpCvXN7iHg](https://mp.weixin.qq.com/s/3V2MG_Z5NyNrvpCvXN7iHg). (дата обращения: 11.08.2022). – Текст: электронный.

<sup>4</sup> 中俄经贸合作稳步推进 // 人民日报. 19.03.2023 @@ Китайско-российское экономическое и торговое сотрудничество неуклонно развивается // Жэньминь Жибао. 2023. 19 марта.

设备、儿童玩具、鞋子、汽车、空调和电脑所占比重较大。

二是人民币开始在俄罗斯交易中的份额大幅上升。

2022年3月以来，随着西方对俄罗斯的制裁加剧，在俄罗斯证券交易中对人民币的需求开始增长，在证券交易所内外人民币与卢布的交易量基本稳定在100-300亿卢布/天。据俄罗斯中央银行编制的《金融稳定评估报告》显示：自2022年年初以来，在即期外汇交易总量中人民币的份额增长了14倍。

俄罗斯中央银行在报告中表示，“2022年3月以来，俄罗斯民众对人民币市场的兴趣显著增加，他们将其分散储蓄，并将部分资金投资于地缘政治风险较小的金融工具。”<sup>5</sup>“俄乌冲突期间，俄罗斯民众在外汇市场上购买了273亿卢布的人民币。”

目前，俄罗斯外汇市场正在发生结构性的转变。2022年8月中旬，莫斯科交易所的人民币/卢布的货币交易量首次超过美元/卢布的货币交易量。8月18日，人民币/卢布的交易量为263亿卢布，而美元/卢布的货币交易量为250亿卢布。

虽然进一步使用人民币仍有许多限制，但值得注意的是，现在更多的俄罗斯企业与中国企业直接以人民币结算，这是莫斯科交易所人民币交易量增长的主要催化剂之一。

放弃美元和欧元进行交易在一定程度上是受到俄罗斯金融政策的影响。2022年8月初，俄罗斯中央银行宣布将最大限度地减少美元和欧元的交易。俄联邦中央银行在当表示，由于国外资产的封锁和对这些货币结算的限制，俄罗斯民众和企业使用美元和欧元进行交易暗藏风险。

俄罗斯外贸经济银行高级银行家谢尔盖·斯托查克在第七届东方经济论坛接受采访时说，在大欧亚伙伴关系的框架内，人民币完全有机会成为储备货币。“2023年1月11日，俄罗斯央行发表声明称，俄罗斯将从1月13日开始从莫斯科交易所购买人民币，作为国家财富基金(NWF)的一部分。”<sup>6</sup>

### 三是中国大幅增加俄罗斯能源的购买量。

据彭博社报道，俄乌冲突爆发以来，中国已从俄罗斯进口了价值350亿美元的能源。2022年3月至7月，中国从俄罗斯进口石油、天然气和煤炭的费用比2021年同期增长两倍，进口额达200亿美元。中国政府表示，将继续增加对俄罗斯石油、石油产品、煤炭和天然气的购买。

<sup>5</sup> Центральный банк России: доля операций в юанях в России с этого года увеличилась в 13 раз. – URL: <https://www.163.com/dy/article/H8POO6I90519QIKK.html> (дата обращения: 01.06.2022). – Текст: электронный.

<sup>6</sup> Центральный банк России: с 13 января он начнет скупать юань в качестве фонда национального благосостояния. – URL: [https://www.sohu.com/a/628215568\\_121\\_058390?spm=smpc.content.content.4.16741343593043dcOgqb](https://www.sohu.com/a/628215568_121_058390?spm=smpc.content.content.4.16741343593043dcOgqb) (дата обращения: 11.01.2023). – Текст: электронный.

支出增加的最大额度在于能源价格涨幅。根据中国海关的数据，2022年中国进口的俄罗斯能源的实际数量较去年有所增加。在这里应指出，中国以折扣价从俄罗斯购买了大量的石油、煤炭和天然气。2022年7月，中国对俄罗斯煤炭的购买量创下了新纪录，与2021年同期相比，进口量增加了14%，达到740万吨。炼钢所需的炼焦煤份额增加了63%，达到200万吨。现在，俄罗斯已取代印度尼西亚成为中国的煤炭主要供应国。

但是，在中国从俄罗斯进口的能源中，并非所有能源的进口量都在增长。2022年7月，中国从俄罗斯的石油进口量降至715万吨，但同比去年仍高8%。俄罗斯石油仍然是中国炼油厂的主要原材料来源。中国在俄罗斯液化天然气进口方面同样如此。2022年7月，中国从俄罗斯的液化天然气进口量下降至41万吨，但同比去年增加了20%。

除煤炭、石油和天然气外，中国还被俄罗斯认为是最具潜力的氢能市场。2021年，在俄联邦批准的氢能发展规划中，2024年俄罗斯向世界市场出口氢气的潜在量约达20万吨，2035年约200-1200万吨，2050年达1500万-5000万吨，这取决于全球低碳经济的发展速度和世界市场对氢气需求的增长<sup>1</sup>。2022年6月，俄罗斯能源部部长尼古拉·舒尔吉诺夫表示，俄联邦在氢能发展计划中试图依靠与欧洲各国的合作，但鉴于目前的地缘政治情况，俄罗斯要么扩大国内对氢气的需求，要么将出口转向东部的亚太地区。俄罗斯能源部总干事阿列克谢·库拉平在第七届东方经济论坛上表示，中国是俄罗斯氢能最具潜力的市场。

目前，尽管中国经济的发展速度放缓，但中国在俄罗斯能源方面的支出一直在增长。仅2022年7月，中国向俄罗斯支付了72亿美元的能源费用，同比去年增加53%。此外，在中国从俄罗斯进口的能源中，约70%的能源是通过海运运输的。中国在从俄罗斯进口能用的同时，需要认真地考虑其能源安全问题。正如俄罗斯国立财政金融大学首席专家斯坦尼斯拉夫·米特拉霍维奇认为，“美国正准备推出新的制裁措施，限制俄罗斯向中国供应石油和液化天然气。最终能够将能源出口到中国的主要还是澳大利亚和美国。”<sup>2</sup>

四是第一座中俄跨境公路桥正式开通，中俄陆路运输贸易将再创佳绩。

2022年6月10日，俄罗斯和中国之间的第一座跨境公路桥（布拉戈维申斯克-黑河大桥）在俄罗斯阿穆尔州布拉戈维申斯克市正式开通。俄罗斯总统驻远东联邦区全权特使尤里·特鲁特涅夫表示，布拉戈维申斯克-黑河大桥将跨境运输

<sup>1</sup> Новости ЗАКЕРА. Россия начнет экспортirовать жидкий водород в Китай в 2025 году. – URL: <http://www.myzaker.com/article/631974238e9f0966ee518314> (дата обращения: 20.05.2022). – Текст: электронный.

<sup>2</sup> Крупнейший покупатель резко увеличил закупки российского газа. – URL: <https://expert.ru/2022/05/20/krupneyshiy-importer> (дата обращения: 20.05.2022). – Текст: электронный.

道路缩短了300公里，极大地降低了运输成本，具有特殊的象征意义，将成为中俄之间的另一条友谊纽带<sup>3</sup>。

俄跨境公路大桥的开通缩短了跨境运输距离，使大幅增加向中国出口液化天然气和运输其他危险品的可能性提高。俄罗斯驻哈尔滨总领事弗拉基米尔·奥谢普科夫强调，中俄跨境公路大桥的开通将为中俄两国开展务实合作提供新动力。特别是，大幅增加向中国出口液化天然气和运输其他危险品。此外，大桥的调试和正式运行将有助于中俄两国间的贸易额增长至2000亿美元，为中俄两国经贸合作提供了新动力。俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫称，这座桥的建设意义非凡，将有助于该地区基础设施的建设。佩斯科夫表示，未来普京总统将到访该设施。

## 二、推动中俄经贸合作日益密切的主要因素

俄乌冲突爆发之后，中俄间的政治经贸往来日益频繁，尤其是在经贸关系领域，中俄双方不断扩大合作。关于推动中俄经贸合作日益密切的原因，作者认为应主要从中、俄两个方面来考虑：

俄罗斯方面不断深化中俄经济关系的原因主要有：俄罗斯需要确保国内市场上的西方进口产品的供应，尤其是受西方制裁和非正式制裁影响、已经停止供应的高科技产品。当前，中国的科技日新月异，许多电子产品颇受俄罗斯消费者的青睐，如华为、小米等电子产品，中国在一定程度上可以替代西方国家来弥补俄罗斯市场上的缺位。

俄罗斯的石油、煤炭、黑色冶金制品及天然气等产品的出口需要市场，而在欧美等国，俄罗斯产品的市场份额不断受到挤压。根据俄罗斯联邦海关总署的数据，2021年俄罗斯出口原油2.29亿吨。在所有国家中，中国是俄罗斯石油的最大买家，占俄罗斯石油总出口的30.6%，荷兰位居第二，德国位居第三。<sup>[7, c. 16]</sup>因此，中国的能源市场前景广阔。

俄罗斯为了对抗西方阵营的“金融制裁”，需要通过双边贸易建立可靠的金融机制。目前，中俄已进入新时代全面战略协作伙伴关系，中俄双方以邻为伴、守望相助、密切合作、深度融通、开拓创新，这使得使用人民币与第三国进行货币结算成为可能。

从中国方面来说，其因素主要涉及到以下几个方面：在西方制裁的背景下，许多西方资本撤离俄罗斯，俄罗斯市场上凸显出许多重要领域的空缺，这为中国公司占据和扩展俄罗斯市场份额提供了新的机遇。此外，俄罗斯正在逐步地停止对西方国家的能源出口，并不断增加对华的能源销售，这使得中国有机会以优惠的价格购买大量俄罗斯能源以及其他原材料，以此来缓解国内能源供应不足的状况。

<sup>3</sup> Открыт первый автомобильный мост между Россией и Китаем. – URL: <https://lenta.ru/news/2022/06/10/mooost> (дата обращения: 10.06.2022). – Текст: электронный.

### 三、中俄经贸关系的发展前景展望

2022年6月15日，据俄罗斯克里姆林宫新闻处报道，“中俄双方国家领导人进行了电话交谈，讨论了反俄制裁背景下的双边合作，其中详细考虑了经贸合作的状态和前景，预计到2022年底，其数量将达到创纪录的水平”。中俄双方同意扩大在能源，金融，工业，运输和其他领域的合作。

2022年6月21日，瓦尔代俱乐部主任伊万·季莫费耶夫在《中俄经济合作：新形势下的机遇与障碍》中指出，在冲突与制裁背景下，中俄双方均有进一步深化经济合作的需求，但这个过程将会是漫长而艰难的。[2]

2023年1月18日，俄罗斯外长拉夫罗夫表示，当前中俄关系正在处于历史最好的时期。1月19日，中国外交部发言人汪文斌对此指出，“新的一年，我们愿同俄方一道加强战略沟通，深化务实合作”[7]。2023年3月20日至22日，习近平主席应邀对俄罗斯联邦进行国事访问，两国共同发布《中华人民共和国主席和俄罗斯联邦总统关于2030年前中俄经济合作重点方向发展规划的联合声明》，双方达成80个重大项目投资协定，投资额达1650亿美元，主要集中在俄罗斯东部特别是远东地区。[8, c. 29]此外，习近平主席访俄期间，双方还签署农业、林业、基础科研、市场监管、媒体等领域双边合作文件，持续推进两国金融、贸易、能源、基建、科技、人文等领域务实合作。展望未来，中俄经贸合作有望再上新台阶。[9, c. 24]

事实上，自2014年乌克兰危机以来，中俄双方在“去美元化”“科技合作”“能源合作”“谋求更广泛的国际支持”等方面已取得些许经验，并且中俄合作已经初具规模。例如，2023年，中俄两国联合声明中强调，双方将继续深化科技创新领域互利合作，加强对行业人才交流，发挥科技成果产业化、应用研究等方面的合作潜力。[10, c. 43]

目前，中俄已经积累的经贸关系为进一步深化双边经济合作奠定了坚实的基础。其次，中俄间的政治关系一直在改善。2023年，中俄双方签署了《关于深化新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明》和《关于2030年前中俄经济合作重点方向发展规划的联合声明》，中俄新时代全面战略协作伙伴关系进入新的发展阶段。[11, c. 87]即便政治环境本身并不能保证双边关系在贸易和经济领域取得突破，但它是经贸关系发展的坚实基础。此外，俄中关系的更广泛背景也发挥了作用。中美之间的政治和经济矛盾、俄罗斯与西方的关系危机，为中国提供了通过与俄罗斯建立更深层次的伙伴关系来巩固其地位的机会。

综上所说，从多方面有利因素来看，中俄经贸合作的前景广阔。

### 四、中俄经贸关系发展过程中值得注意的问题

俄乌冲突后，中俄经贸关系的发展获得了机遇，但同时也充满了许多挑战。

首先，深化中俄经贸合作的第一个挑战就是新冠疫情的反复。这严重地阻碍了中俄双方之间的人员往来及商业活动的正常开展。在西方制裁俄罗斯背景下，加之新冠疫情的影响，中俄货物运检面临挑战。来自中国的货物运输量不断增长，而俄罗斯远东地区的运输和港口基础设施已无法应对。中俄跨境公路大桥的开通后，跨境货运数量会继续增长，中国海关口岸的承载压力随之上升，过境货物的病毒检疫工作将面临巨大考验。

第二个挑战更为突出。中俄经贸关系火热发展的同时暗藏“地缘政治危机”的风险。中国企业和政府在评估有关业务和项目机会时，也应当充分评估各国对俄制裁情况，避免因为开展业务和项目违反相关制裁措施而落入“次级制裁”的陷阱。此外，俄罗斯工业和贸易部亚非拉国家司司长谢尔盖·诺索夫曾表示，“目前，俄中两国正在尽一切努力共同应对困难与挑战，但中俄两国均不可能迅速地结束美元结算。”再者，中国与美国和欧盟的贸易关系在数量和在经济中的份额方面都远高于中俄贸易关系，占据着更重要的地位。假设中国过度地发展中俄经贸关系，中美、中欧经贸关系的正常发展可能会受到冲击。

许多中国企业担心受到西方“次级制裁”的影响。在当前背景下，任何试图违反西方对俄限制性措施的行为，都可能受到美国的行政和刑事起诉。例如，中国企业与受制裁的俄罗斯合作伙伴之间以美元甚至欧元进行相互结算，就可能面临惩罚。另一种情况是向俄罗斯提供在中国生产的、有美国许可证的、同时又属于美国出口管制的商品，如电子产品等。在此之前，美国已经对中国的中兴、华为和中远集团等采取了强制措施，这对中国企业造成了严重的心理影响。因此，来自西方的“次级制裁”和强制措施的风险迫使中国企业在考虑与俄罗斯合作时仔细评估各种选择，尤其是那些在美国和欧盟市场有合作伙伴的公司。

第三，中国金融和货币政策的制定难度增加。随着俄乌冲突的不断升级，俄罗斯与美国的战略竞争层次将继续上升，中国也将不得不面临“选边站”的困境。在此情形下，全球金融市场将出现大幅震荡，全球经济将面临的通胀压力，全球经济运行的不确定性大幅上升，中国金融和货币政策的制定与调整难度增加。

第四，中国的能源和粮食进口价格将会面临大幅度上升，进而导致中国输入性通货膨胀压力陡增。[12, c. 44]中国是当今世界石油和粮食第一大进口国，而俄罗斯是世界第二大石油和粮食出口国。虽然俄罗斯对中国的供应可能不会减少，但在全球“能源恐慌”背景下能源价格将大幅度上涨，来自俄罗斯方面的能源价格亦会随之上涨，最终中国将要面临承担高额能源成本的风险。

第五，俄罗斯内部仍存在“中国威胁论”的声音。俄乌冲突爆发前，部分俄罗斯民众将飞速发展的中国视作一个潜在威胁，尤其是在远东地区，俄罗斯拥有大量土地却人口稀少，而毗邻

地区的中国却是一个人口密集度极高的国家。俄罗斯科学院远东研究所谢尔盖·卢茨亚宁教授指出，“中俄的经济实力不对称状况一时难以消除，而且当前中俄经贸关系偏向于中国一侧，这对俄罗斯来说仍是一种威胁。因此，基于当前俄罗斯经济面临的挑战和威胁，开启中俄贸易合作自由化需要进一步探讨。”

此外，从俄罗斯方面来考虑，制约中俄经贸合作进一步发展的另一限制性因素是俄罗斯政府、企业乃至普通民众缺乏对中国语言、文化和法律的了解。<sup>[11]</sup>这些能力的缺乏制约了俄罗斯企业开拓中国市场，难以吸引中国投资和供应商，或进行有效的谈判。而与此形成鲜明对比的是，俄罗斯华商群体正在迅速掌握俄语，尤其是在俄罗斯远东地区较为明显。语言的沟通、文化的交流和法律知识的了解是影响中俄经贸往来的诸多因素之一，这几方面因素看似没有基础设施、交通条件及金融结算等那么重要，但缺乏语言的沟通、文化和法律知识的理解，无疑会在一定程度上限制了中俄经贸关系的发展。

##### 五、关于推进中俄经贸合作的建议

为了巩固和推进中俄经贸关系进程更上一层，作者仅从中国的角度出发，提出以下几点建议：

一是为了减小因全球金融市场震荡和全球经济通胀而带来的经济损失，中国财政机构因尽快地制定多套应急方案，适时地采取合适的金融政策和货币政策。此外，中国政府应尽早地、及时地组织相关智库专家进行经济形势预判并听取其意见与建议。

二是为了规避西方制裁对中国带来的不利影响，对待中俄经贸关系应采取灵活多样的外交政策与手段，巩固、发展中俄经贸关系的同时兼顾与他国的经贸关系。当前中国方面正在努力完善相关法规，旨在保护中国企业免受西方制裁。毫无疑问，从中期来看，次级制裁和执法措施的风险将是巨大的。俄罗斯企业应当理解其中国合作伙伴的谨慎态度。同时，支持相互结算的金融机制的发展，以及摆脱西方技术限制的产品的增加，将在长期内为中俄合作提供更多的机会。

作者建议中国企业与俄罗斯方面进行交易时，应做好以下几方面风险防范措施：紧密跟进制裁清单更新进展，进行制裁名单排查；对交易标的原产地、上游供应链进行详细核查，核实交

易是否具有美国连接点，交易标的是否属于受《美国出口管制条例》(EAR)管辖的物品；结合自身情况确定是否申请许可或宽限豁免；为避免因制裁造成僵局，可在合同中约定因制裁给合同履行造成实质性阻碍后的退出机制、返还机制、补偿/赔偿机制；如交易标的涉及出口管制，可考虑使用替代性产品或技术；排除目前俄罗斯受到国际结算系统制裁的银行，可通过其他未被切断与国际结算系统联系的银行进行资金结算和支付。

三是强化中俄边境口岸基础设施建设。在共建“一带一路”和欧亚经济联盟的对接合作的框架内，加快实现“运输多元化”，如“中欧班列”的畅通问题。<sup>[13, c. 75]</sup>中俄双方地区之间应当强化沟通与协调，力求简化通关程序，提高通关效率。“中俄双方的联络、会晤、磋商和信息通报应当常态化和制度化，及时协调和有效解决双方在各领域合作中出现的问题，适时调整实施内容和实施步骤”<sup>[14]</sup>，更好地服务于“一带一路”倡议与“欧亚经济联盟”的对接。

四是是中国政府应继续努力维护中国良好的形象，把握国内对俄乌冲突的舆论态势。俄乌冲突的爆发后，俄罗斯民众对中国的好感度增加。据民调数据显示，目前，75%以上的俄罗斯人都对中国抱有好感或相信中国是可靠的朋友，其中18-24岁的俄罗斯青年群体占比高达78%，认为中国是强大、友好且工业化程度高的国家。中国支持俄罗斯的信心成为俄罗斯舆论的主流。俄罗斯人认为，只要有中国作为“后盾”形成针对美国的强大平衡力量，俄罗斯就有信心与西方势力做斗争。

##### 结语

俄乌冲突的本质是一场美俄两个大国间的博弈与抗衡。美国为了维护其世界霸权地位，利用乌克兰，针对俄罗斯发动了一场混战，其目的是为了重创俄罗斯，牵制欧洲，并成功地威胁中国。由此，中俄经贸关系的发展深受俄乌冲突局势发展的影响。作者认为，我们应当对当前中俄经贸关系的发展前景充满期望。展望未来，基于国际经济形势的复杂性，我们应将防范风险放在首位，以互利共赢原则积极拓展合作领域，继续完善贸易结构，培育中俄新的经贸合作增长点，不断创新合作模式，提升合作质量，推动双边经贸合作持续稳定发展。<sup>[15, c. 21]</sup>

#### References

1. The Russian foreign minister said that Sino-Russian relations are at the best period in history. Web. 19.01.2023. [https://www.sohu.com/a/632315121\\_119038](https://www.sohu.com/a/632315121_119038). (In Chin.)
2. Russian-Chinese economic cooperation: opportunities and obstacles in the new conditions. Web. 21.06.2022. <https://valdaiclub.com/a/highlights/russian-chinese-economic-cooperation-opportunities>. (In Chin.)
3. Kang Jia. Opportunities and challenges of Sino-Russian economic and trade cooperation in the context of the new era. *China Business Review*, no. 18, pp. 61–70, 2023. (In Chin.)
4. Zhang Chengli, Zhang Yongli. Practical research on promoting Sino-Russian economic and trade cooperation-Taking Suifenhe City, Heilongjiang Province as an example. *Northeast Asian Economic Research*, no. 5, pp. 108–120, 2023. (In Chin.)
5. Liu Huaqin, Liu Jiatong, Yu Jiahui. “One Belt, One Road” 10 years: High-quality Development of economic and trade cooperation. *Eurasian Economy*, no. 6, pp. 87–126, 2023. (In Chin.)

6. Li Xing. The main achievements and future prospects of China-Russia “Five Links” cooperation in the ten-year construction of the “Belt and Road”. *Journal of Guizhou Provincial Party School*, no. 6, pp. 113–121, 2023. (In Chin.)
7. Wu Dekun. The influence and inspiration of the Russian-Ukrainian conflict on the international energy landscape. *China Energy*, no. 3, pp. 14–18, 2022. (In Chin.)
8. Lu Nanquan. The comprehensive revitalization of the Northeast and the development of the Far East: The Perspective of Sino-Russian Regional Cooperation. *Urban Observation*, no. 6, pp. 29–31, 2023. (In Chin.)
9. Dailiyan, Yang Xingxing. Analysis of China-Russia economic and trade cooperation strategies in the context of the continuous escalation of Western sanctions against Russia. *Eurasian Economy*, no. 6, pp. 23–46, 2023. (In Chin.)
10. Hu Yaqing. Research on Sino-Russian economic and Trade Cooperation in the context of “Great Changes”. *Investment and Cooperation*, no. 10, pp. 41–43, 2023. (In Chin.)
11. Li Xianyue, Ma Youjun. Suggestions for deepening Sino-Russian economic and trade cooperation under the new situation. *Northeast Asian Economic Research*, no. 5, pp. 87–97, 2023. (In Chin.)
12. Wang Zhan, Li Yongquan, Jiang Feng, Yu Yunquan, Xu Mingqi, Feng Shaolei. The Russia-Ukraine conflict, the global political and economic transformation and its impact on China. *Russian studies*, no. 3, pp. 20–54, 2022. (In Chin.)
13. Chen Shuyu. Sino-Russian economic and trade cooperation under the influence of U. S. and Western economic sanctions against Russia. *Modern Trade and Industry*, no. 4, pp. 74–76, 2023. (In Chin.)
14. Heilongjiang Economic Development Report 2013. Moscow: Social Science Literature Press, 2013. (In Chin.)
15. Liu Huaqin. China-Russia economic and trade cooperation moving forward. *Russian Journal of Science*, no. 2, pp. 5–23, 2023. (In Chin.)

#### **Список литературы**

1. Министр иностранных дел России заявил, что китайско-российские отношения переживают лучший период в истории. URL: [https://www.sohu.com/a/632315121\\_119038](https://www.sohu.com/a/632315121_119038) (дата обращения: 19.01.2023). Текст: электронный.
2. Russian-Chinese Economic Cooperation: Opportunities and Obstacles in the New Conditions. URL: <https://valdaiclub.com/a/highlights/russian-chinese-economic-cooperation-opportunities> (дата обращения: 21.06.2022). Текст: электронный.
3. 康嘉.新时代背景下中俄经贸合作的机遇与挑战 // 中国商论, 2023,(18):67–70 @@ Кан Цяя. Возможности и вызовы китайско-российского торгово-экономического сотрудничества в контексте в новую эру // Теория бизнеса в Китае. 2023. № 18. С. 67–70.
4. 张成立,张永利.推动中俄经贸合作的实践研究—以黑龙江绥芬河为例 // 东北亚经济研究, 2023,(5):108–120 @@ Чжан Чэнли, Чжан Юнли. Практическое исследование по продвижению китайско-российского торгово-экономического сотрудничества: на примере Суйфэньхэ, провинция Хэйлунцзян // Экономические исследования Северо-Восточной Азии. 2023. № 5. С. 108–120.
5. 刘华芹,刘佳彤,于佳卉.“一带一路”10年:经贸合作高质量发展 // 欧亚经济, 2023,(6):87–126 @@ Лю Хуачинь, Лю Цзятун, Юй Цзяхуэй. 10 лет инициативе «Один пояс, один путь»: качественное развитие торгово-экономического сотрудничества // Евразийская экономика. 2023. № 6. С. 87–126.
6. 李兴.共建“一带一路”十年中俄“五通”合作的主要成就与未来展望 // 贵州省党校学报, 2023,(6):113–121 @@ Ли Син. Основные достижения и дальнейшие перспективы китайско-российского сотрудничества: «Пять звеньев» в десятилетнем строительстве «Пояса и пути» // Журнал партийной школы провинции Гуйчжоу. 2023. № 6. С. 113–121.
7. 吴德堃.俄乌冲突对国际能源格局的影响和启示 // 中国能源, 2022,(3):14–18 @@ У Дэкунь. Влияние российско-украинского конфликта на архитектонику международного сотрудничества в сфере энергетики // Китайская энергетика. 2022. № 3. С. 14–18.
8. 陆南泉.东北全面振兴与远东大开发:中俄区域合作视角 // 城市观察, 2023,(6):29–31 @@ Лу Наньцюань. Всестороннее возрождение Северо-Востока и развитие Дальнего Востока: перспективы китайско-российского регионального сотрудничества // Городской вестник. 2023. № 6. С. 29–31.
9. 戴利研,杨行行.西方对俄制裁持续升级背景下中俄经贸合作策略分析 // 欧亚经济, 2023,(6):23–46 @@ Далянь, Ян Синсин. Анализ стратегии китайско-российского торгово-экономического сотрудничества в контексте продолжающейся эскалации западных санкций против России // Евразийская экономика. 2023. № 6. С. 23–46.
10. 胡雅青.“大变局”背景下的中俄经贸合作研究 // 投资与合作, 2023,(10):41–43 @@ Ху Яцин. Исследование китайско-российского экономического и торгового сотрудничества в контексте «Великих перемен» // Инвестиции и сотрудничество. 2023. № 10. С. 41–43.
11. 李显越,马友君.新形势下深化中俄经贸合作的建议 // 东北亚经济研究, 2023,(5):87–97 @@ Ли Сяньюэй, Ма Юцюнь. Предложения по углублению китайско-российского торгово-экономического сотрудничества в новых условиях // Экономические исследования Северо-Восточной Азии. 2023. № 5. С. 87–97.

12. 王战,李永全,姜锋,于运全,徐明棋,冯绍雷.俄乌冲突、全球政治经济转型及其对中国的影响 // 俄罗斯研究, 2022,(3):20–54 @@ Ван Чжань, Ли Юнцюань, Цзян Фэн, Юй Юнъюань, Сюй Минци, Фэн Шаолэй. Российско-украинский конфликт, глобальные политические и экономические преобразования и их влияние на Китай // Изучение русского языка. 2022. № 3. С. 20–54.
13. 陈姝羽.美西方对俄经济制裁影响下的中俄经贸合作 // 现代商贸工业, 2023,(4):74–76 @@ Чэнь Шуюй. Китайско-российское торгово-экономическое сотрудничество под влиянием экономических санкций США и Запада против России // Современная торговля и промышленность. 2023. № 4. С. 74–76.
14. 曲伟主编.黑龙江经济发展报告2013 [M].社会科学文献出版社, 2013 @@ Отчет об экономическом развитии Хэйлунцзяна / гл. ред. Цой Вэй. М.: Изд-во лит. по общественным наукам, 2013.
15. 刘华芹.砥砺前行的中俄经贸合作// 俄罗斯学刊,2023,(2):5–23 @@ Лю Хуацинь. Китайско-российское торгово-экономическое сотрудничество продвигается вперед // Российские исследования. 2023. № 2. С. 5–23.

#### 作者信息

白雪涛, 助理研究员, 黑龙江大学, 中国哈尔滨; baixuetao093@163.com. 研究方向: 当代中俄关系.  
顾涵, 满学研究院文学博士生, 中国哈尔滨; 337867099@qq.com. 研究方向: 当代中俄关系.

#### Information about the authors

Bai Xuetao, Assistant Researcher, Literature and Culture, Heilongjiang University, Harbin, China; baixuetao093@163.com. Area of scientific interests: contemporary China-Russia relations.

Gu Han, Applicant for Doctor's Degree in Literature, Manxue Research Institute of Heilongjiang University, Harbin, China; 337867099@qq.com. Area of scientific interests: contemporary China-Russia relations.

#### Информация об авторах

Бай Сюэтао, младший научный сотрудник, Хэйлунцзянский университет, г. Харбин, КНР; baixuetao093@163.com. Область научных интересов: современные китайско-российские отношения.

Гу Хань, докторант литературы, Хэйлунцзянский университет, г. Харбин, КНР; 337867099@qq.com. область научных интересов: современные китайско-российские отношения.

#### 作者贡献

白雪涛 处理实验数据, 进行分析, 撰写并修改文章正文.  
顾涵 处理实验数据, 进行分析, 撰写并修改文章正文.

#### The authors' contribution to the article

Bai Xuetao processed the experimental data, performed the analysis, wrote and corrected the text of the article.

Gu Han processed the experimental data, performed the analysis, wrote and corrected the text of the article.

#### Вклад авторов в статью

Бай Сюэтао – анализ и обработка результатов исследования, написание и корректировка текста статьи.

Гу Хань – сбор и обработка материала исследования, написание и корректировка текста статьи.

#### 供引用

白雪涛, 顾涵。俄乌冲突影响下中俄经贸关系:发展现状与建议 [J] 《后贝加尔国立大学学报》, 2024年, 第 30 (1) 期: 第 138–145 页. DOI: 10.2109/2227-9245-2023-29-3-138-145.

#### For citation

Bai Xuetao, Gu Han. Development of Chinese-Russian Trade and Economic Relations in the Context of the Russian-Ukrainian Crisis: Current State and Suggestions // Transbaikal State University Journal. 2024. Vol. 30, no. 1. P. 138–145. DOI: 10.2109/2227-9245-2024-30-1-138-145.

#### Для цитирования

Бай Сюэтао, Гу Хань. Развитие китайско-российских торгово-экономических отношений в условиях российско-украинского кризиса: современное состояние и предложения // Вестник Забайкальского государственного университета. 2024. Т. 30, № 1. С. 138–145. DOI: 10.2109/2227-9245-2024-30-1-138-145.